

# 河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年4月1日 星期二 农历三月初四 今日8版

总第8456期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## 中实 央现省、市、乡综治中心规范化 法委：二〇二六年规范化 本化

新华社厦门电（记者 冯家顺）到今年6月底，以县级综治中心规范化建设为重点，把全国县级综治中心运行起来，确保人民群众每一项诉求都有人办、依法办。到今年底，除了需新建场地的，其他所有县级综治中心完成规范化建设，直辖市的下辖区县比照县级要求推进规范化建设。到明年，基本实现省、市、乡综治中心规范化。

这是记者从中央政法委3月29日至30日在福建厦门举行的推进社会治安综合治理中心规范化建设现场会上了解到的。

综治中心是开展社会治安综合治理、推进平安中国建设的重要平台，是坚持和发展新时代“枫桥经验”，推动将矛盾纠纷化解在基层的重要载体。县、乡综治中心重在矛盾纠纷化解，省、市综治中心重在统筹协调。

据了解，推进县级综治中心规范化建设，重点是要推进场所设置、部门入驻、运行机制、督办落实、信息化建设五个方面的“规范化”，努力实现人民群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”，确保社会长期稳定。

在运行机制规范化方面，要通过综治中心的综合受理窗口，“一站式”全量受理群众反映的矛盾纠纷化解等各类诉求。要运用信息化手段，做到“一案一码”，全程可查询、可追溯，让人民群众随时了解受理、办理进展。

综治中心只是一个平台，解决老百姓利益诉求主要依靠各职能部门。要通过规范化建设，实现“综治中心搭台、入驻部门唱戏、实质性化解矛盾纠纷”。中央政法委指出，要督促每个矛盾纠纷都严格按照矛盾纠纷化解法治化“路线图”依法办理，全程掌握矛盾纠纷走到了哪个程序、该程序处理所用时间、当事人是否认可、是否需要流转到下一个程序。综治中心要对入驻部门应受理未受理、应办理未办理、应追责未追责、应处置未处置等问题及时纠正、重点督办。

中央政法委强调，推进综治中心规范化建设，要开门接待群众，便捷、高效地服务群众；要整合各方资源，多途径、多手段化解矛盾纠纷；要强化法治意识，善于运用法治思维、法治方式开展工作，在法治轨道上实现定分止争。



2025年3月31日，是第30个全国中小学生安全教育日。当日，新乐市公安局交警大队民警走进辖区新华路小学，以“知危险会避险”为主题，开展安全教育日交通安全宣传活动，守护同学们的平安上学路。图为民警给学生讲解汽车盲区有关知识。

贾敏杰 摄

## 衡水检察机关“1+5+6”一体化办案模式 做优民事执行活动监督

本报讯（记者 李文秀）3月28日，记者从衡水市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，衡水市检察机关坚持以人民为中心的司法理念，聚焦人民群众急难愁盼，持续做细做实民事检察工作。2024年，该市两级检察机关共受理各类民事检察案件659件，其中生效裁判监督143件、执行活动监督178件、审判监督115件、支持起诉212件。

近年来，衡水市检察机关创

建“1+5+6”一体化办案模式，由市检察院承担主导、统筹职责，充分发挥法检交流任职分管领导的专业优势，确立5个工作示范先行院，与其他6个基层院形成“上下统一、院院合作、总体统筹”的一体履职模式，落实民事执行活动监督。2024年，该市检察机关共发出民事执行活动监督检察建议167件，有效保障了人民群众的合法权益。同时，检察机关通过横向联合多部门会签机制，以个案办理为契

机，就同类执行案件与法院、公安等部门召开座谈会，就案件线索移送、信息共享、法律援助等达成共识，形成合力，有效发现监督问题，将监督工作做到实处。

衡水市检察机关聚焦民生热点，以支持起诉加强民生司法保障。检察机关通过联络民政、人社等多个部门，集中会签协作机制，建立支持起诉服务站，畅通民生案件移送渠道，形成保障弱势群体合力。截至目前，该市11个

## 司法部部署开展公共法律服务规范提升三年行动

司法部办公厅近日印发《公共法律服务规范提升三年行动方案（2025—2027年）》，旨在进一步加强公共法律服务行业监督管理，全面提升法律援助、公证、司法鉴定、仲裁等公共法律服务规范化水平。

据悉，方案从加强全覆盖全方位全链条监管、开展重点领域规范治理、完善监管制度机制等三个方面提出13条具体举措，拟从2025年开始，通过三年时间努力，使公证、司法鉴定等重点领域突出问题得到有效治理，公共法律服务执业监管体系进一步完善，公共法律服务质量更加规范，公共法律服务质量和社会公信力显著提高。

方案明确，针对公共法律服务领域存在的不规范问题，特别是社会关注度高、风险隐患

大的领域，开展规范治理，动真碰硬抓好问题整改，不断提升公共法律服务质量和社会公信力。2025年，在司法鉴定领域，聚焦法医毒物、法医物证等重点业务领域，开展司法鉴定文书质量评议工作，进一步规范司法鉴定执业行为；在公证领域，重点聚焦个别公证机构业务受理办理难、办证速度慢、服务不到位等问题，进一步拓展优化公证便民服务措施。

方案强调，各地司法厅（局）要注重长效长治，健全完善监管约谈、投诉处理、通报公示、协同监管等制度机制，构建起行政监管、行业协会自律、法律服务机构自治、社会力量监督的工作格局，形成共治共管的监管态势，推动公共法律服务监管落到实处、见到实效。

（新华社记者 齐琪）

## 在刺骨的湖水中破冰勇救落水儿童

### 我省两名“90后”荣登2025年第一季度见义勇为勇士榜

本报讯（记者 王圣玉）近日，中央政法委在京发布2025年第一季度见义勇为勇士榜。根据网络关注度和各地各单位推荐意见进行综合评审，共有56位见义勇为勇士光荣上榜。其中，我省报送的在刺骨的湖水中破冰勇救落水儿童的谢凯、庄松榜上有名。

谢凯，1993年5月出生，吴桥县公安局辅警。庄松，1994年3月出生，吴桥县梁集镇刘金村居民。今年1月13日下午3时24分，一名三岁幼童在吴桥县桑园镇杂技公园结冰湖面上玩耍时，突然落入湖中，其母亲

周某见孩子心切，跳入湖中施救，也被困水中。接警后，吴桥县公安局出警人员迅速赶到现场，用绳子将周某拉上岸。落入水中的幼童情形十分危急，谢凯立即跳进湖中营救。当气温零下10摄氏度，湖面有冰层，湖底有淤泥。谢凯一边破冰，一边向幼童落水的方向游去，正在附近的庄松也跳入湖中参与救助。两人用竹梯一边破冰，一边向幼童落水的方向游去。由于衣服浸水和冰层的阻碍，每前进一步都很艰难，他们合力破冰十余米，到达幼童落水位置，将其抱上

救生圈游向岸边，在民警、辅警帮助下成功上岸。上岸后，被救的幼童脸色铁青，已没有了意识和呼吸。此时，有两位游园的医生闻讯赶来参与急救，对幼童实施胸部按压、人工呼吸等抢救措施，直至120急救车赶到现场。经全力救治，幼童转危为安。3月，谢凯、庄松抢险救人行为被确认为见义勇为行为。

据介绍，这次评选出的56位勇士的见义勇为行为，经各地及时确认、奖励、宣传，受到社会各界广泛关注，成为2025年1月至3月份的网络热榜，多次登上新媒体热榜。新闻媒体和广大网民纷纷为见义勇为勇士典型事迹点赞和表达敬意：“这就是最真实的英雄形象！英雄就是应该被看见、被赞扬、被奖励、被宣传！”“人性的光辉永远是最坚实的救生索！”“社会永远需要且敬重这样的勇士。”

另据记者了解，见义勇为勇士季度选树活动由中央政法委主办，中华见义勇为基金会承办。2022年9月以来，已发布10次见义勇为勇士榜，共有538位见义勇为勇士获得上榜奖励。

## 省检察院发布“燕赵山海·公益检察”专项监督精品案例

### 发挥引领示范作用 助力专项监督持续推进

本报3月31日讯（记者 柳红领）为充分发挥典型案例的示范引领作用，指导全省检察机关依法全面履行公益诉讼检察职能，助力“燕赵山海·公益检察”专项监督持续向纵深推进，今天，省检察院发布10件“燕赵山海·公益检察”专项监督精品案例。

这10件专项监督精品案例分别是：邯郸市人民检察院督促整治非法倾倒市政污泥行政公益诉讼案、保定市人民检察院督促整治加油站非法取用地下水洗车破坏地下水水资源行政公益诉讼案、邢台市南和区人

民检察院督促整治废弃坑塘行政公益诉讼案、大城县人民检察院督促整治非法处置危险废物行政公益诉讼案、枣强县人民检察院督促保护高标准农田行政公益诉讼系列案、行唐县人民检察院督促整治尾矿库安全隐患行政公益诉讼案、秦皇岛经济技术开发区人民检察院督促整治自助简餐新业态行政公益诉讼案、邢台市人民检察院督促整治执业药师“挂证”侵害消费者用药安全行政公益诉讼案、沧县人民检察院督促整治县域特色红枣干果食品产业安全隐患行政公益诉讼案、张家口市人民检察院督促整治口腔诊疗行业安全隐患行政公益诉讼案。

此次发布的专项监督精品案例，其中环资领域6件，涉及非法取用地下水、非法倾倒污泥、非法处置危险废物、高标准农田、尾矿库、废弃坑塘等领域；食药安全领域4件，涉及新业态自助简餐、红枣产业、口腔诊疗、执业医师违规“挂证”等领域。检察机关充分运用磋商、检察建议、起诉等手段破解公益损害难题，体现了公益诉讼检察在维护国家利益和社会公共利益上的担当作为。在案

件办理中，检察机关上下一体协同，专项监督有力有序推进；以办案为中心，充分履行检察监督职能；深化协作配合，广泛凝聚公益保护合力；强化科技赋能，持续助推办案提质增效，有力助推全省生态环境持续向好，守护了人民群众“舌尖上的安全”。

据介绍，此次专项监督精品案例经各市检察院推荐、省检察院初评，并聘请全国知名高校、公益诉讼研究基地专家学者评审，根据监督对象精准、办案程序规范、办案成效、社会影响等情况评选出来。

## 省公安厅交管总队发布 清明节假期高速公路出行提示

本报讯（封颖慧 王一）清明节临近，省公安厅交通管理总队结合往年清明节假期流量特点和今年交通态势趋势变化，对今年清明节假期高速公路交通安全形势进行了分析研判，并发布交通安全预警提示。

据分析，清明节假期期间，全省高速公路将呈现“流量规模攀升、出行方向交错、时段分布明显、区域差异较大、车型小车为主”五个特点。其中，从4月3日（假期前一天）下午2时开始流量增长，22时至4日2时受零时开始免费影响，部分路段、站口出现短时缓行情况。4月4日（假期第一天）迎来清明大流量，从早7时开始至晚8时车辆密集出行。4月5日早晚潮汐车流明显，下午3时会出现部分返程车流，持续到晚8时。预计4月6日为返程车流高峰，从早8时至晚9时会持续多波次车流高峰。

为保障群众假期出行，我省高速交警除加强应急值守，确保路面不漏管失控外，将重点通过落实以下措

施创造安全畅通的交通环境。严管易肇祸重点违法行为。充分依托公安检查站、执法站，提升路检路查力度，在交通流量大的高速公路服务区和收费站、旅游景区周边高速路段增设临时执勤点，紧盯“两客一危一货一面”重点车辆，严打“三超一疲劳”、非法营运、酒驾醉驾等重点违法行为，最大限度消除肇祸风险、压降事故隐患。强化施工路段安全管理。目前全省高速逐渐进入施工高峰期，高

速交警将依托“数据巡+视频巡+警车巡”的方式，加强施工现场动态监管。清明节假期所有占道施工要全面停工，恢复路面通行秩序；不能停止施工的，指导施工单位做好现场警示教育，严防大流量期间发生追尾碰撞交通事故。加强多方联动。做好与其他各部门的沟通协作工作，利用应急响应和联合指挥机制，联勤联动，在发生恶劣天气或其他突发事件时做到高效预防事故、及时处置警情。同时，充分发挥保险查勘员、交通事故协理员对交通事故处理的补充作用，广泛使用“交管12123”App解决简易事故，提高事故快处快赔效率。加强出行引导。通过互联网地图、LED诱导屏、微信群、4G5G消息推送等方式，及时发布高速公路流量、拥堵、事故、施工路段、恶劣天气等提示信息，引导驾驶人科学合理规划出行时间和路线，遇到雨雾等恶劣天气时尽量减少自驾出行，低能见度条件下尽快驶离高速公路。

我省高速交警提醒广大驾驶人，假期选择自驾出行，应提前规划好出行时间和路线，尽量避开出行高峰；切勿酒后驾驶、疲劳驾驶、超速驾驶、分心驾驶；无论开车坐车、前排后排，都要全程全员规范使用安全带；如遇拥堵缓行请服从指挥、耐心等候，切勿“见缝插针”；遇有交通事故或车辆发生故障，谨记“车靠边、人撤离、即报警”，千万不要在事故现场协商逗留，以免引发二次事故，造成更大伤害。

基层检察院均已实现支持起诉服务站全覆盖。为加强对涉“三农”案件的支持力度，该市检察机关开辟涉“三农”支持起诉案件“绿色通道”，切实维护农民合法权益，保障农业生产。同时，该市检察机关充分运用大数据赋能，依托全国根治欠薪线索反映平台、12345市民投诉平台等大数据资源，建立民事支持起诉监督平台，多领域发现案件线索，保障弱势群体合法权益。

本报法律顾问 史玉广